

# 《一代宗师》救不了电影“武林”



□ 本报记者 卢昱 陈巨慧

卢昱(以下简称卢):第33届香港电影金像奖刚落下帷幕,围绕获奖作品的吐槽立马袭来。王家卫导演的《一代宗师》在不足50部影片的竞争中对手一骑绝尘,获得14个提名,最终拿下12个奖项,成为大赢家。众网友纷纷感叹,如果把《一代宗师》拆开来,每个细节都很好,但为什么合起来就感觉不咋地呢,这样的作品独占鳌头,是香港电影的悲哀,而不是《一代宗师》的骄傲啊!

陈巨慧(以下简称陈):《一代宗师》横扫金像奖,祝贺声有,但质疑吐槽之声更多,很多影迷表达了对香港金像奖电影节的失望,对香港电影乃至中国电影无尽的忧虑。你可知,上世纪90年代初,香港电影市场繁荣的年月,有资格参评金像奖的港片每年有200多部。当然,咱不能否定《一代宗师》的艺术成就,考究的台词、登峰造极的镜头运用和影像效果,令观众尽享视听盛宴,但这并不能代表它就是一部完美到可以拿下12项大奖的绝世好片。

在该片上映期间,关于该片剧情设置上的硬伤、前后风格的跳跃等都备受诟病。这样一部影片被戴上这么多高帽,一下子摔到了屋顶,不仅别人看着不舒服,自己就心安理得了吗?不知道王家卫会不会在乐得合不拢嘴之时,心里有一丝丝的惭愧。当然,这事儿真不赖王家卫!

卢:不赖他赖谁,谁让他把电影烙上自己的特色,让别人无法复制呢。“王家卫式”的电影虽然走着去地方化和迎接国际口味的路线,但很难成为其他在逆境中爬行导演们效仿的榜样,咱们更不能指望一部影片的“一招一式”挽救电影产业的“武林”啊!

正如《一代宗师》里的台词:“念念不忘,必有回响”。不仅“港片”在呼唤回归,在前几天中国导演协会表彰大会上,分量最重的年度导

演和年度影片两大奖项双双空缺,终评委会主席冯小刚直言:现在要重拾电影人的理想,重塑电影的人文精神,回归电影艺术本体。“这是中国电影导演不能缺失的追求,否则我们将愧对这个时代和电影导演的称号。”冯小刚这话说得又盖云天,我这个圈外人士都感觉很受用。

陈:是啊,一开始看到年度导演和年度影片两项大奖空缺,我还在埋怨他们太矫情,难道就不能给入围的影片和导演一个鼓励的机会?看了冯小刚的发言,还在笑话他是站着说话不腰疼,去年这个时候凭借他的电影《一九四二》拿下“年度电影”和“年度导演”两个重头表彰,泪洒现场的难道不是他?如今,端着稿子又正言辞地说上一番高屋建瓴的话,完全变了口风。

可这次金像奖一颁出,我立马觉得导演协会表彰大会两项大奖空缺得有道理了,“宁缺毋滥”,至少说明人家的评奖是有底线的、有原则的。“婊子里面拔将军”,奖项齐了,看似圆满了,却让大家对电影节的专业性、权威性产生了质疑,这不是得不偿失吗?

卢:话多了会伤人,奖杯多了也伤人啊!冯小刚不也承认,中国电影目前需要的不是安慰,而是要树立一个更高的标准,它应该是需要大家努力地站起来才能够达到的一个标准。奖杯太多,让人追着争抢,反而忘记最初拍电影的目的,是该把电影的标杆抬高一点了!

不过话又说回来,不就是一个奖嘛,冯小刚这个级别的评委早就稀罕了,完全可以顺水推舟把奖项给那些影坛新秀啊。新一代电影人有新思维、新眼光,应该给予他们鼓励和机会!

陈:嗨,拿奖拿到手软的老牌导演,早就忘了当年自己无奖可拿时内心的凄楚了,咋会顾及苦等奖项鼓励的年轻导演们啊。等“多年的媳妇熬成了婆”,该有的总会有的。

然而,当“大奖空缺”与“奖项扎堆”接连出现,中国电影真的到了不得不思考的时刻。2013年,国产片仅故事片就有638部,其中票房过亿元的就有33部。可惜这么多电影,没有哪一部能获得交口称赞,成为真正的经典。

卢:哎,但愿评奖不仅仅是风向标,还能是一个闸口,把那些毫无新意、全凭炒作的电影挡在门外,宁缺毋滥,倒逼电影人去提高电影的水准和质量。



□南音 报道

## 知名女演员柏青因病去世

4月14日下午,知名女演员柏青因病去世,享年76岁。图为柏青生前资料照片。

柏青1938年出生于长春市,祖籍吉林省松原市,中国评剧、影视演员,国家一级演员。吉林省前郭县评剧团退休。

2004年央视春晚她与巩汉林合作小品《都市外乡人》,深受观众喜爱。她还曾在《美丽的契约》中饰演范明“妈妈”。

她的代表作品有电视剧《美丽的契约》、《喜临门》、《手机》、《柳树屯》、《希望的田野》等,电影《周恩来的四个昼夜》、《快乐老家》等。

## 电影《疯狂72小时》定档6月5日

闫妮演“女神神经”遭遇各路笨贼

□记者 陈巨慧 实习生 冯心如 报道

本报讯 记者从片方获悉,由闫妮、耿乐、邵兵、包贝尔等联合主演的疯狂笨贼喜剧电影《疯狂72小时》,确定将于6月5日全国公映。

该片讲述了闫妮饰演的“女神神经”许三娜与一众男扮演的各路笨贼相遇,阴差阳错地碰撞。导演李继贤介绍,该片原名《夜夜夜》,之所以更名为《疯狂72小时》,是因为影片原本讲述3个夜晚中发生的疯狂故事,时间正好是72小时,两个名字可谓一脉相承,但更名后更符合影片疯狂喜剧的风格。

## 巴西各工会利用世界杯 争相以罢工威胁促业主加薪

据新华社里约热内卢4月13日电 据巴西《圣保罗报》13日报道,即将于今年6月举行的世界杯已经逐渐成为巴西国内各工会要求增加工资改善福利的借口,以罢工威胁业主加薪的情况时有发生。

目前已有16个行业,代表近400万劳动者的工会准备在世界杯期间发动游行,要求改善权益。这些游行有的在工业园区,有的在机场,还有的就在12座举办城市的大街小巷。

据统计,从2011年起,负责施工建设世界杯举办球场和城市基础设施的建筑工人就开始游行,在2011年和2013年间共有25次游行,累计停工1165小时,他们的要求是工资高于全国和行业的平均水平。

食品行业工人的口号是:“如果我们不杀牛,世界杯期间就没有烤肉吃。如果卡车不从啤酒厂开出,世界杯的酒吧里就没有啤酒。”旅馆业的标语是:“工资和权利也要国际足联标准!”

为了减少工人的罢工情况的发生,一些企业尽量满足他们提出的要求。

## 女子乒超联赛东平赛区下月开赛

□陈淑锋 报道

本报东平讯 4月14日从东平县召开的新闻发布会上获悉,2014年中国乒乓球俱乐部超级联赛(女子)东平赛区将于5月25日在东平县开赛。

东平赛区是八一·冀中能源俱乐部本赛季的主场所在地,比赛地点在东平县体育中心。比赛项目是女单和女双两项。

## 体坛焦点

□ 本报记者 王建

为备战4月16日晚与武里南联队进行的亚冠联赛小组赛,鲁能泰山队4月14日一早便启程奔赴泰国,下午抵达曼谷。15日,球队将乘坐包机抵达武里南。

目前,浦项铁人队积8分领跑E组,已经基本锁定一个出线名额。同积5分的泰山队和大阪樱花队,将争夺另一个出线名额。两队在最后一轮的交锋将决定谁能从小组中突围。

与武里南联队的比赛,不论什么结果都不会决定泰山队的命运,但也大意不得。本轮,大阪樱花队迎战小组中实力最强的浦项铁人队,取胜的难度不小,不过泰山队仍要作最坏的打算,那就是大阪樱花队赢球。在这种情况下,

## 亚冠联赛泰山队明晚客战泰国武里南联队

# 莫把压力留到最后一轮

下,泰山队只有取胜才能和大阪樱花队并驾齐驱,最后一轮也能轻装上阵。而一旦输球,泰山队在最后一轮就必须击败大阪樱花队,压力巨大。更不利的是,武里南联队的积分会追上泰山队,并且胜负关系占优,泰山队等于是又给自己制造了一个出线的竞争对手。

对于泰山队来说,东南亚的客场并不好打。2009赛季,泰山队曾客场惨败给印尼球队,至今仍是球队的痛。武里南联队的主场炎热潮湿,江苏舜天队曾在那里吃过大亏。截至目前,小组里只有浦项铁人队在武里南联队的主场全身而退,泰山队须加倍小心。

这场比赛关系到泰山队的出线形势,泰山队主教练库卡却不能带领最强阵容迎敌。队员勒夫和戴琳停赛,崔鹏因为拉伤没有随队出征,韩鹏、罗森文、李松益和刘金东进入了19

人的出征名单。勒夫是泰山队“南美三叉戟”当中最稳定的一点,他的缺阵肯定会影响泰山队的进攻,好在蒙蒂略能担负起组织进攻的重任。至于中后卫的位置,不出意外的话杜威将顶替戴琳的位置。罗森文和王彤本应入选国奥队,为了本场比赛,鲁能俱乐部专门进行了协调,让两人可以随队出征。东南亚球队身高普遍较矮,韩鹏人高马大,头球能力出色,让库卡在安排进攻阵容时有了更多的选择。

相对而言,后腰位置最让库卡头疼。由于乌索没有报名,泰山队征战亚冠联赛的后腰组合是金敬道和崔鹏。崔鹏受伤,库卡不得不为金敬道再寻找一个搭档。此前,王永珀曾回撒打后腰,效果并不理想,不知道库卡这次会如何选择。

为了让泰山队专心备战本场比赛,鲁能俱乐部在后勤保障上可谓尽心思,专门派出打前站的工作人员。泰山队抵达曼谷后,就在健身房进行了训练。在泰山队的出征阵容中,有两名厨师,另外,还有三位曼谷当地的厨师会随队前往武里南。

客场1:1逼平泰山队,武里南联队令人刮目相看,不过该队的近况也并不好:亚冠联赛中一胜难求,在小组中排名垫底,泰超8战2胜4平2负,仅积10分,排名第12位。该队主帅梅内德斯引咎辞职,球队技术总监、塞尔维亚人班多维奇接替了帅印,和泰山队的比赛将是班多维奇的执教首秀。临阵换帅乃兵家大忌,对泰山队来说,这是个好消息。另外一个好消息是武里南联队的进攻核心卡梅洛本场比赛因累积两张黄牌而停赛。



撬出历史深处的真相——

# 中国1946

□ 张正隆

《中国1946》是著名军事文学作家张正隆的最新力作。作品以纪实文学的形式,以极为丰富的史料详尽地记述了从抗日战争结束、国共重庆谈判开始到内战全面爆发期间的种种历史细节,真实全面地还原历史现场,并且从国共美苏“三国四方”巨细无遗、不厌其烦的利益博弈中,洞悉历史的必然走向。

1945年8月15日11时许,被战火洗劫得破败不堪的东京,中健二少佐和稚崎二郎中佐,站在暑气蒸人的皇宫前的广场上,向过往行人散发反对投降的传单。

多是妇女、孩子和老人,神情忧郁、愁苦,一种不知道明天在哪里的迷惘、恍惚。连孩子的目光也那么木然、凝滞,好像日本人没长笑肌,天生就不会笑。依然彬彬有礼,点头哈腰接过传单,道一声“阿里嘎多(谢谢)”,匆匆一瞥,匆匆离去。

传单没了,两个陆军军官面向皇宫,表情冷峻。中健二站定,掏出手枪,对准自己的额头。一声炸响,那人猛然一跳,摔倒在地。稚崎二郎坐下,把军刀切入腰内,随即面孔扭曲,全身抽搐。剧痛中,好像更具“武士道”特色的军人,显然后悔采取了这样一种方式,挣扎着去抓手枪。

又一声炸耳的枪响,他也倒了,身子立刻松软下来解脱了。

苍蝇飞来,越聚越多,嗡嗡着覆满污血、尸体,兴奋地大快朵颐。

12时整,广播协会第八播音室里,播音员和田信贤开始播音:“这次广播极其重要,请所有听众起立。天皇陛下现在向日本人民宣读诏书,我们以尊敬的心情播送玉音。”响起国歌《君之代》,然后是天皇的“玉音”:

朕深鉴于世界大势及帝国之现状,欲采取非常之措施,以收拾时局,兹尔等臣民,朕已飭令帝国政府通告美英中苏四国愿接受其联合公告……

与不会笑的日本人截然相反,这一天的美国人喜形于色,笑逐颜开,街谈巷议,都说战争即将结束了……

21岁的牙医助理格洛塔·齐默尔,对这种传说将信将疑。为躲避纳粹的迫害,她背井离乡,从奥地利来到美国。战争的创伤,使她的戒备心超乎寻常,不肯轻信任何小道消息,更期待着这是真的。

午餐时间,格洛塔出了诊室,直奔纽约时报广场(又称时代广场)。那儿有一面自动显示屏,随时滚动播出权威新闻。

走到硫磺岛插旗群雕附近,显示屏上正好闪出一行文字:日本已经宣布无条件投降!与此同时,海军中士乔治·门多萨也向广场奔来。

血雨腥风,在太平洋与日军搏杀两

## 连载



15 什么是上流社会的人?宋琦给我指了指他身边跑步机上的一个中年人。那人看上去50岁上下,有些秃顶,腆着肚子,穿着塑身衣,正挥汗如雨地狂奔。“你看那个,挺普通一人吧?好像是什么公司的副总,姓戴,干什么都不一掷千金,在这儿是超级VIP,每次来都是健身房老板亲自迎接,然后派好几个人前呼后拥,有专门的训练器械。好像在这儿还有股份呢。”

“你看看他胖成那样,练得出来吗?”我说。

“你就不懂了,像这种大boss,成天应酬,大鱼大肉吃着,灯红酒绿过着,能没个高血脂脂肪肝?没事到这儿练练,就算没什么效果,也算心理安慰了。总比天天吃补品强。尤其最近,他天天过来,凡人不理,肯定又是应酬多了,身体扛不住了。”

“也是。”我在一边玩儿着杠铃,“像他这号的,能多活一天,就多享一天的福。可惜命呢。”

“可不,你瞧他那速度调得多快,要摘我,长时间都不见得能坚持。真够玩儿命的。”

## 爆笑版“犯罪实录”——



只有警察知道

这么欢。我爸跟他差不多岁数,要是让他老人家也上去跑几步,恐怕不出一分钟就得从上头摔下来。看来这有钱人花钱的理念也跟咱老百姓不一样。花钱买罪受不是?宋琦朝我耸耸肩膀,戴上耳机调好速度开始了他的万里长征。我虽没怎么练,但碰碰这个玩玩那个也弄了个满头大汗,想着去更衣室找东西洗洗澡。正准备动身,忽听见不远处一声巨响,扭头一看,刚才在宋琦身边健身的那位戴老板已经从跑步机上摔了下来!

因为此刻是午时,人不多,健身房里又放着摇滚乐,所以就我俩发现了这情况。我们赶紧上去准备把他扶起来。但到他面前才发现情况似乎没我们想得那么简单:因为他的机器速度调得太快,所以他摔倒时因为巨大的惯性,脑部撞到了跑步机的控制台,又在倒下之后被传送带甩出了跑步机。这一撞一摔之间,血流满面。再加上这个人的身体本就虚弱,所以看上去脸色惨白,浑身是汗,怎么叫都没反应。

越来越多人发现了异常,都过来围观。健身房的经理跑过来,心惊肉跳地给急救中心打了电话,然后反复在患者身边喊着“戴先生”,嗓子都喊哑了对方也没个动静。经理手忙脚乱地找来了毛巾,一边给他擦汗一边询问着有没有人懂急救,先给弄个人工呼吸或者心跳

复苏什么的。没人应声,这年头,这情况,出个主意都担着莫大的风险呢,谁敢往火坑里跳?

经理让人找来戴先生的手机,往他们公司拨了个电话。我才知道这个戴老板的全名叫戴鑫,所在公司就是古城赫赫有名的“圣奇国际”。这个“圣奇国际”总部就在古城区,所以很快有人赶到了现场。过来的两个人一个叫杨子汉,据说是戴鑫的私人医生;另一位叫刘意涵,是秘书。他们进来时急救中心的大夫也赶到了现场,先观看了戴鑫的生命体征,又是翻眼皮又是摸脉搏测心率的,然后就开始让无关人员散开,又把窗户什么的都打开,给戴鑫做心肺复苏。

我们一干人等被疏散到门口,大家都在议论纷纷。说什么再有钱管什么用?不是该歇菜照歇菜?看这阵势,人八成是悬了。正在说着,我见门外有个黑脑袋探了一下。我下意识扭脸一看,觉得好像是李出阳的脸!还好我反应快,追出去时看见他身影还在下面楼梯上,我三步并两步跳下楼梯,跑着到了一楼。大厅里除了前台有两个接待,别的地方空空如也。再往外走,发现一辆黑色奥迪车已经绝尘而去。我的两只眼睛都是5.1的,瞪大了往驾驶室玻璃处一看,那张棱角分明的脸确定是我的校友李出阳无疑!